

REPÚBLICA FEDERAL DE FRANCIA

En Reus un mes, 1'50 ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id. Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Redacción y Administración, Arrabal Santa Ana 3. Teléfono 25. Anuncios y Reclamos: A precios de tarifa. Remitidos 171 días 1888. Pago anticipado.

NUMERO SUELTO 5 céntimos. NUMERO ATRASADO 10 céntimos

DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos. Se reciben hasta las 10 de la noche. No se devuelven los originales

Toño lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. No se devuelven los originales

EN REUS Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. Teléfono 39.

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbano, 3.—Cebrián y C.ª, Puertaferri, 18.—Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 7. EN PARÍS: A. Lorette, Rue Rougemont, 14

Doctor L. Barberá Xatruch Cirujano del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona Consulta de Cirujía y Ginecología (enfermedades de la mujer) Operaciones quirúrgicas Arrabal bajo de Jesús, 33, 2.º, 2.ª, REUS. - Teléfono 67 De 10 a 12 y de 3 a 6 (excepto los martes y miércoles) Material completo para opear a domicilio

SIDRAL "TEIXIDÓ" NOMBRE PATENTADO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO ¿QUEREIS APAGAR LA SED? ¿QUEREIS COMER A GUSTO? ¿QUEREIS DECIR BIEN? Tomad SIDRAL es refrescante, aperitivo y digestivo Purifica el agua evitando infecciones. Indispensable a los veraneantes, viajeros, excursionistas y cazadores EN REUS: Se surten de nuestro representante exclusivo D. CAYETANO VIRGILI, Plaza de Prim, n.º 33; BAR PARIS y BAR ESQUELLA. NOTA.—Algunos expendidores sirven al público que pide SIDRAL otro granulo de similar, explotando el buen nombre que ha adquirido nuestro producto. Para evitar estos abusos hemos hecho unas etiquetas de garantía que rogamos al público vea si las tienen los aparatos medidores, y los expendidores de la comarca.

Sobre la nota de Francia Los franceses han acusado por millonésima vez a los alemanes de grandes delitos internacionales. Pero no se han contentado ahora, como antes, con despotricar ellos solos, sino que exigen ser coreados por los países neutrales, que no otra cosa supone el contenido de la nota que Briand ha dirigido a los principales de ellos. A España le interesa muy especialmente todo esto, ya que el Gobierno de Dato aceptó al declararse la guerra el encargar a nuestros embajadores en Berlín y Viena la defensa de los súbditos rusos, ingleses y franceses. Y aquí viene el argumento de los aliadofilos. Si España se ha obligado, según costumbre internacional, a defender ante las naciones amigas tanto austriaca como alemana los intereses de los también amigos franceses, ingleses y rusos, justo es que ahora que se le presenta la primera seria ocasión de cumplir con actos sus compromisos, acepte la nota de Briand y nombre una comisión que investigue si realmente se ha vulnerado el Derecho con las medidas tomadas por Alemania con la población francesa ocupada por ella en Flandes. Aunque el argumento es muy sólido a primera vista cae por su base con sólo considerar que España se comprometió en Berlín y Viena solamente a defender los intereses de los súbditos franceses, ingleses y rusos a quienes la declaración de la guerra les sorprendió en Austria o Alemania; pero ese compromiso no alcanza a la defensa de todos los franceses, ingleses o rusos que habitando en sus correspondientes países cayesen bajo la férula de los germanos por el victorioso avance de éstos en suelo enemigo. Eso es cuestión de sus respectivos Gobiernos, que no les recogió y llevó a centros seguros, y de ningún modo del nuestro. Lo que se pretende ahora es grave. El mero hecho de discutir la nota de Briand es poner en duda la moralidad de Ale-

mania. El aceptarla supone mucho más, ya que implica el constituimos en jueces de una nación grande y caballerosa por demás. Si el referido proyecto prosperase, sepa el Gobierno que chocaría con los sentimientos de la mayoría de la Nación; no sería consentido por una opinión de extraordinaria fuerza en nuestra patria. La autonomía municipal y el sufragio Lei a Faguet con cierta sorpresa. Mucho cuidado—decía el escritor francés—con la autonomía municipal. No dejéis a los Municipios que dispongan de los cuartos. Si les permitís que gasten a su placer se arruinarán, seguramente. ¿Qué por qué se arruinarán? Muy sencillo: porque saben que, en último término el Estado ha de venir en su socorro. Esta confianza les llevará a gastar más de lo que pueden. Nunca he podido entender este singular argumento. Precisamente la autonomía tiene por principal efecto avivar el sentimiento de la responsabilidad en los que administran el Municipio. Y el sentimiento de la responsabilidad no es más que la que la previsión de las consecuencias. ¿Por qué han de venir el Estado en socorro de la imprevisión? Eso sería una autonomía con andares. La situación de apuro y de malestar en que se encuentre un Municipio por haber gastado sin tasa le enseñará a ser económico en lo sucesivo y será una lección para los demás. Los pueblos miran bien lo que hacen cuando se sienten dueños de su destino, cuando saben que son los artífices de la propia ventura o de la propia desgracia, que sobre ellos han de recaer las consecuencias buenas o malas de sus actos. Y ésta es la virtualidad educadora que posee el régimen autonómico. Sin embargo, puede haber un peligro. Este peligro, no nace de la autonomía, nace del sufragio universal. Por eso la reforma del Municipio ha de llevar con-

sigo la reforma del sufragio, y éste es uno de los puntos capitales del proyecto de Maura. La mayor parte de los países han adoptado para las elecciones administrativas un censo o un sistema distinto del adoptado para las elecciones políticas. Cuando es el mismo Cuerpo electoral individualista el que funciona para el Estado y para los Municipios, las elecciones presentan, en ambos casos, la misma fisonomía y se hacen con el mismo espíritu; el carácter político se extiende a las elecciones y los Municipios entran de lleno en la órbita de atracción de los partidos. Son, principalmente, intereses económicos o que con ellos se relacionan muy directamente los que están a cargo de los Municipios, y el ponerlos por medio del sufragio universal en manos de la masa inorgánica e inconsciente, sin cohesión ni estabilidad, el hacer que impere la vida colectiva que se gasta estérilmente en impulsiones e impresiones, puede dar por resultado el que los mayores interesados y las fuerzas vivas permanezcan en el Municipio "presentes de cuerpo y ausentes de corazón", como dice Taine, y que retiren de los asuntos municipales su atención vigilante y su colaboración inteligente y celosa. Este género de demagogia que puede llevar el Municipio a la ruina. La mayoría, más o menos indigente, no encuentra obstáculo en aumentar los gastos que han de pesar sobre las clases solventes: Viene el despilfarro, los empréstitos, la megalomanía de los grandes proyectos. Es que el gasto no importa cuando se sabe que en último resultado se gasta del bolsillo ajeno. Tales excesos suscitan la centralización como necesario correctivo. Este régimen—dice el escritor belga Oscar Pyfferven—obliga al legislador a buscar en la centralización un contrapeso al abuso de las mayorías y a la incompetencia de los elegidos. De Inglaterra afirma el escritor americano Matbie que, a medida que se ha aproximado al sufragio universal puro y simple ha tenido que confiar a la autoridad central un número creciente de atribuciones. Como se ve, la autonomía municipal ha de llevar aparejada alguna reforma del sufragio. Porque, ciertamente, si en alguna parte ha de estar la democracia, es en el Municipio. Pero hay que entender la democracia de otra manera. Salvador Mingujón. LAS REFORMAS MILITARES El ejército de Africa Si no existiesen mil pruebas de la ligereza con que en España se enjuician por los comentaristas públicos las más áridas cuestiones, lo ocurrido con la del Ejército de Africa en las reformas militares constituiría una verdaderamente insuperable. Ha bastado, en efecto, que una revista financiera salga diciendo que eso no puede pasar para que a ello se agarren algunos periódicos diarios y hagan suya semejante afirmación. Pero se da el caso de que los colegas que así proceden, los que con más decisión parecen oponerse a esa fórmula del Ejército de Africa son precisamente quienes obligados por sus antecedentes y sus campañas más satischos hubieran debido sentirse y más hubieran debido aplaudir. Se había hecho dogmático que era imposible actuar en Africa con un Ejér-

cito a la europea, constituido a base de servicio obligatorio; se había presentado el ejemplo de Francia; se había hecho incapie en la especialidad de la labor colonizadora y de protectorado, mezcla militar y mezcla civil, que requiere órganos especiales para servirla; y ahora, cuando esas fórmulas van a adquirir sanción en la ley elevanse las protestas, fundadas sólo en el número de hombres con que se integra dicho Ejército. ¿Como si este pudiera ser hoy el mismo que en 1909! ¿Como si a medida que nuestra penetración avanza no es evidente que hemos de necesitar más tropas! ¿Cuáles son los principios fundamentales de la organización del Ejército de Africa? Hélos aquí: 1.º Supresión de cuarteles generales. 2.º Organización de columnas mixtas. 3.º Reclutamiento a base de voluntariado con premio, y 4.º Ensayo de una legión extranjera. ¿Puede, en nombre de todas las teorías colonizadoras que modernamente se han traído a cuento, repudiarse esos principios cardinales? Los que uno y otro día nos han hablado de la "organización en marcha" de Gallieni, y de la "mancha de aceite" de Liautey, ¿pueden ahora repudiar el voluntariado y la legión extranjera? Los que han pedido la mayor eficacia posible en los gastos, ¿pueden combatir que se supriman cuarteles generales y se organicen columnas mixtas? Sólo en mentalidades que aplaudan lo extranjero, no por bueno, sino por exótico, y que lo aplaudido en los extraños les parezca mal en casa, concíbese semejante incongruencia. Con estas reformas militares, como con otras cualesquiera, pasará siempre lo mismo: merecerá aplausos la amortización, la reducción de plantillas, y nada más. Son legión, por desgracia, los elementos nacionales a quienes tiene sin cuidado el poseer o no Ejército. Lo principal es que se gaste poco; lo de menos es que se gaste bien. Querer tener Ejército sin comprar material e influir en Africa sin gastar dinero es un absurdo reservado a tales elementos. Pero sería mucho mejor que se hablase claro, que se confesase claramente, y que no pretendiéramos engañarnos unos a otros. ACTUACION DE ESPAÑA EN AFRICA Estamos acostumbrados en España a asistir al triste espectáculo de que cuando se comete una gran empresa, por laudables y patrióticas que sean sus fines, si los resultados empiezan a ser tan satisfactorios que tienden a cumplir y coronar los buenos propósitos de sus organizadores, por doquier surgen espíritus apasionados que bien equivocadamente, bien obrando a impulsos de sus particulares fines o la mayoría de las veces por instigación y conveniencia de elementos extraños, procuran e intentan empujarse y aun hacer fracasar la labor de los que con fines altamente altruistas realizan una obra o empresa de inmediatos y beneficiosos resultados para la nación y para todos sus ciudadanos. Con gran pena hemos asistido a la campaña que injustamente se ha llevado a cabo contra la acción de España en Africa, bajo diversos pretextos; unas veces y siempre con el mismo fin se hace blanco de las iras de los tan mal guiados elementos a personas prestigiosísimas que como el ilustre General Jordana, alto comisario de España en Marruecos, tan bri-

llante y acertadamente va pacificando la zona marroquí sometida a nuestra influencia. Los que tan injustamente han combatido al caudillo que calladamente pero con gran acierto y actividad desarrolla la penetración de España en el país vecino, merecen los tales, la reprobación de todos los buenos españoles. La mejor contestación que puede argumentarse a sus injustos ataques es mostrar y detallar toda la obra que el General Jordana ha realizado en el poco tiempo que dirige los intereses patrios en el Magreb. Recientes son las numerosas sumisiones de influyentes moros enemigos hasta ahora de la acción de España en el país. Las tales sumisiones y las brillantes operaciones realizadas por nuestro victorioso ejército, son obra de la labor del prestigioso General Jordana, tan brillantemente secundado por los pundonorosos jefes y oficiales a sus órdenes. Cuando se apercibía el avance hacia Zinat, en Larache, se realizaba una brillante operación; remontando paralelamente el curso del Baax y el del Kerf y, dejando muy atrás a Bu Ermana y al Monte Mauro, se asentaban nuestras tropas en Beni-Said con las posesiones de Tincharet y Tisingar y se interponían entre dicha cábila y la del M'talza. Ninguna jarca fue consecuencia de ese avance ni del, cuando internándose por tierras de Benibuyaji y adueñándose del valle del Ziata y de buena parte de la llanura del Haraig se acercaba enriscado yabel Muley Kerter, que limita por el E. y el S. E. al Guerruao, cuya incorporación a su zona pretendían los franceses. Y las sumisiones que siguieron a la ocupación del Fondak de Ain-Yedida, al castigo de la kábila del Biut, etc., son todo ello fruto de la brillantísima labor del General Jordana y demás jefes que tan acertadamente lo secundan. Estas victorias tanto morales como materiales, deben llenarnos de ufanía a todos. Si en España no se viviese bajo el influjo de ignorancias, convencionalismos o hipocresías, el entusiasmo popular debería haber surgido vigoroso y resucitado. Porque esa labor, silenciosa, obscura, sin relumbrón, a la par y la postre produce beneficiosos y prácticos resultados. Desde estas columnas hacemos presente al General Jordana, jefes y oficiales, así como al glorioso ejército que tan eficazmente lucha y trabaja a sus órdenes, el sincero aplauso y testimonio de nuestra gratitud y admiración. Ultimamente se ha hecho blanco de los ataques de algunos periódicos y elementos, a la tan respetable Compañía Española de Colonización, cuya entidad merece todos nuestros respetos. Se han buscado algunos pretextos para desacreditarla y hacer fracasar su patriótica labor, más aunque dicha Compañía ha contestado ya como el caso merecía y ha demostrado plenamente cuan justificadas y erróneas eran por nuestra parte cumplidos el grato deber de ilustrar al público de todo cuanto ha hecho, realiza y piensa desarrollar la citada Compañía en tierras africanas, para que la juzgue por sí mismo, sin apasionamientos ni presiones extrañas. La idea de constituir esta Sociedad nació cuando el Gobierno, en 1914, deseoso de atraer capitales a nuestra zona marroquí, creó en el Código de Comercio del Protectorado moldes para la formación, allí, de Sociedades. Al crearla, sus fundadores, tuvieron especial cuidado en que el título de la misma indicase el carac-

ter eminentemente nacional, o español de la empresa, como en verdad así es.

Su programa es procurar y fomentar la actuación de los capitales españoles en todos los órdenes de la actividad económica que tiendan a hacer efectiva y provechosa la colonización de África española y la nacionalización de sus intereses económicos.

Los fundadores de la Sociedad no aspiraron a que ésta fuese un grupo de unos pocos interesados; muy al contrario, han procurado siempre que la empresa fuese popular, nacional; que en la misma tomasen parte desde el más acudalado capitalista hasta el más modesto obrero, creando al efecto las acciones de 50 pesetas que para que puedan ser poseídas por éste incluso se facilitan pagando su importe total a plazos mensuales de 5 pesetas. Esto ha sido causa de que entrasen a formar parte como accionistas de la Compañía multitud de modestos obreros. Este detalle nos dá idea, por sí solo, de lo que es y representa la Compañía. En la misma pueden ingresar cuantos deseen tomar parte en tan grandiosa empresa, como es la que se proponen llevar a cabo sus organizadores, en bien de todos cuantos integran la noble nación hispana.

Empezó tan importante Compañía su plan de colonización, adquiriendo de un modo legal y conforme a los reglamentos vigentes, el llamado dahir del Garet, cuya extensa meseta se halla limitada por la posesión de Monte Arrui, el mazizo de Testudin, los montes de Guelaya y la cordillera de Ziata y sus prolongaciones; los terrenos pertenecientes a esta Sociedad se extienden por los llanos de Chomorra y Hasara, hasta la alcazaba de Zeluán, cuyo poblado ha de encontrarse por tanto, casi a la cabeza de la colonia.

La superficie total de las propiedades de la Compañía, oscila entre 45.000 y 50.000 hectáreas, siendo aproximadamente, sus cuatro quintas partes susceptibles de cultivo, y el resto aprovechable como zona forestal.

La experiencia de los cultivos indígenas, las variedades espontáneas de su flora, los pastos de sus prados, las condiciones físicas del suelo y las climatológicas de la región, inducen a creer con certeza que tan bien situada comarca presenta pruebas evidentes de una colonización fecunda y próspera.

Junto a la posesión de Monte Arrui tiene su nacimiento el río Zeluán, colector de las aguas pluviales de gran parte de esta interesante llanura y las vertientes de las montañas que la circundan, siendo facilísimo el aprovechamiento de estas aguas para los cultivos de riego, y relativamente fácil también la extracción de aguas subterráneas, que son bastantes someras, según han confirmado los pozos hasta ahora abiertos, algunos de los cuales, suministra una cantidad de relativa importancia, sin llegar su profundidad a los tres metros.

La región donde ha de establecerse la primera colonia de la Compañía está en comunicación directa con la ciudad y puerto de Melilla por un ferrocarril y una carretera, hallándose Monte Arrui, que ha de ser el centro o capitalidad, por decirlo así, de la colonia a 35 kilómetros de Melilla. La carretera y la línea férrea se prolongan desde Monte Arrui, pasando, aproximadamente, por el centro del Garet y constituyendo ambas el eje de las comunicaciones que han de establecerse en la colonia.

Los medios de comunicación con que ya cuenta y las facilidades que suponen para los transportes, son elementos que avaloran las condiciones agrícolas de la región y circunstancias que facilitan extraordinariamente la puesta en valor de los terrenos que han de colonizarse.

Para ello tres medios o sistemas piensa desarrollar la Sociedad para llevar adelante su plan colonizador: el de colonato, propiamente dicho; el de la asociación agrícola con los indígenas y el de la colonización por capitalistas.

El plan de negocios de la Compañía abarca también las llamadas explotaciones auxiliares de la empresa, como son: las granjas o predios que pudiera explotar directamente; los suministros industriales que pueda hacer y las operaciones comerciales que le convenga realizar mediante los almacenes y depósitos, destina-

dos al comercio de los productos obtenidos en la zona colonizada; y las factorías que se establezcan para la venta y suministro de los consumos de exportación.

En tres grandes ramas pueden agruparse las operaciones sociales que integran el plan general de negocios de la Compañía, a saber:

- La colonización agrícola.
- Las obras y servicios públicos.
- Las construcciones y servicios urbanos.

Cada una de estas grandes ramas, que viene a ser organismos independientes dentro de la finalidad que las comprende, se subdivide a su vez en otras variedades y formas interiores, ligadas mutuamente y subordinadas al fin especial a que responden, formando todas ellas, en sistemática organización, el vasto conjunto de medios económicos de valoración y explotación de la riqueza natural del país.

Este es en líneas generales y forma extractada el plan a desarrollar por tan respetable Compañía.

Se la ha calumniado acusándola de que intenta ejercer el feudo y el monopolio en tierras africanas; inocente es el argumento porque bien notorio es que ella no solamente abre su entrada a cuantos quieran entrar a formar parte de la misma, sino que incluso presta toda clase de facilidades para ello; no desea otra cosa: anhela que todos entremos a contribuir con nuestro esfuerzo y ayuda material a la realización de tan hermosa como benéfica empresa para que todos obtengamos nuestra parte de ganancias.

Por otra parte, la zona marroquí sometida a nuestra influencia es muy extensa; el trabajo y labor a desarrollar es ilimitado; a la misma pueden acudir cuantos deseen desenvolver sus planes e iniciativas. Varias otras Sociedades actúan allí y trabajo y terrenos no les falta. ¿Dónde está el monopolio que nos quieren hacer ver?

Los que hemos seguido el inicial desenvolvimiento de la Compañía Española de Colonización, no hemos podido menos que admirarnos y alegrarnos a fuer de buenos patriotas como en el poco tiempo que lleva actuando en tierras africanas ha sabido crear tantos intereses a la par que ha conquistado la confianza de nuestros capitalistas y obreros y hasta del mismo indígena marroquí; ha empezado a desarrollar tan vasto plan con tanto acierto y competencia como actividad, venciendo patrióticamente los mil obstáculos y contrariedades que entorpecen toda obra grande y elevada, cual es la que contribuye al bienestar general y ayuda a la nación a pacificar y colonizar la región que Europa sometió a nuestra bienhechora influencia.

Despierta aun mayor fé y confianza la labor a desarrollar por tan respetable Compañía el estar ésta dirigida entre otras personas, principalmente por los prestigiosos financieros D. Eusebio Guell, D. Alejandro de Ganderías, y D. Rafael Roda, cuyo prestigio, celo y competencia en estos asuntos, son por sí sólo suficiente garantía del éxito que ha de coronar tan grande como popular empresa. Así lo ha comprendido desde el primer momento nuestro ilustre caudillo africano General Jordana al darles toda clase de facilidades para la realización de tan patrióticos planes. Gustoso presta éste siempre su decidido apoyo a todo cuanto contribuya y tienda a desarrollar y afianzar los intereses y prestigios de España en África.

Hombres y personas de esta naturaleza honran a España.

A. Ballabriga y Vidaller.

Crónica

Al pasar anteayer domingo por el Arrabal bajo de Jesús el vecino de Riudoms Sebastián Ferrán Domingo, que iba montado en el carro que guiaba, tuvo la desgracia de caerse, pasándole una rueda por el muslo izquierdo, saltando del percauce solamente con una fuerte contusión; sufriendo sin embargo una pequeña herida en la frente que se produjo al caerse.

Por unos vecinos fué conducido a la farmacia de Batalla en donde recibió asistencia de manos del Sr. Sans.

Posesionado del cargo de delegado de Hacienda de esta provincia D. Cristóbal Mo-

ya Angeler, lo pone en conocimiento del público en general, de las Autoridades, Ayuntamientos y demás entidades de todos órdenes, a los efectos reglamentarios, ofreciendo desde luego su cooperación oficial para todo cuanto redunde en interés del Tesoro público, así como también muy especialmente en los de la provincia.

En las vecinas playas de Salóu tuvieron efecto anteayer la serie de fiestas anunciadas, a las que concurrieron buen número de forasteros.

A las tres y media de la tarde se formó la comitiva para ir a depositar la bandera del nuevo «Círculo Marítimo», que debía ondear justo a la nacional. Una columna de parejas de niños, con traje adecuado al acto que se iba a realizar, la banda de música que dirige el Sr. Camprubí que seguía a aquella, la comisión organizadora y buen número de la colonia veraneante y personas de Reus, Vilaseca y Cambrils, unidas al abanderado, se trasladaron a la playa hasta la caseta del Círculo. Atronadores aplausos se sucedieron al ser clavada la artística bandera de seda verde, delicadamente bordada por las señoritas que con sus distinguidas familias veranean en aquel delicioso punto marítimo.

Cuando la tribuna y muelle rebosaban de señoras y bellas pollitas, se hizo un disparo como señal de atención, y diez minutos después se hizo la señal de que podía dar principio la regata, partiendo tres embarcaciones. El recorrido era de mil quinientos metros, dispuesto el espacio a recorrer en forma de triángulo, virándose en dos señas. Las barcas estuvieron casi siempre unidas y en empeñada lucha, por lo que la pequeña prueba resultó interesante para la concurrencia.

A las cinco tuvo lugar el concurso de natación de cien metros, disputándose bravamente la meta los nadadores inscritos; éstos llegaron por el orden siguiente: D. Jaime Roig Padró, que empleó cuatro minutos treinta segundos; D. Carlos Pistor; cinco minutos; D. Pablo Sans, seis minutos nueve segundos. Los vencedores fueron objeto de los aplausos de la gran concurrencia que se había estacionado.

A las nueve y media de la noche, se dieron dos bailes; uno público en la calle de Barcelona, a cargo de una banda de música, y el del «Círculo Marítimo», que aparecía vistosamente adornado e iluminado. Un aplaudido sexteto amenizó el acto, y numerosas parejas danzaron al son de la orquesta y bajo la agradable impresión del rumor de aquel mar tan hermoso.

En el pabellón se congregaron la aristocracia veraneante y distinguidas familias de Reus, terminando la fiesta cerca la una de la madrugada.

Como fin de fiesta se disparó un ramillete de fuegos artificiales.

Salchichón marca «EL LEÓN», fabricado exclusivamente de carnes de cerdo escogidas y frescas.

DE VENTA: José Navás.—Calle de Galanas.

El día 17 de Septiembre próximo, organizado por la Juventud Tradicionalista de Santa Coloma de Queralt, tendrá efecto en el Santuario de San Magín de la Brufaganja un «aplec» jaimista, que promete verse muy animado, pues en él tomarán parte representaciones de muchos pueblos de los distritos de Valls-Montblanch, Vendrell e Igualada, y harán uso de la palabra distinguidos oradores tradicionalistas.

Las impresiones que van obteniendo nuestros labradores y los de los pueblos de la comarca acerca de la actual cosecha de avellanas no son muy satisfactorias, pues a pesar de la perspectiva de abundante fruto confiaban en una cosecha muy remuneradora. Pero la persistente sequía que venimos padeciendo, ha perjudicado grandemente a los avellanos, principalmente a los de secano, que debido a la falta de lluvias se ha despendido mucho fruto, notándose además este año en los avellanares de varios pueblos de la alta comarca que el insecto denominado «diabló» ha causado bastantes estragos en dicho fruto.

De todos modos, la actual cosecha puede considerarse sólo como mediana, pero buena en calidad.

Las escasas ventas de avellanas de la pasada cosecha efectuadas en el mercado celebrado ayer en esta ciudad se pagaron a buenos precios, los cuales detallamos en nuestra información comercial que insertamos en otro lugar de este número.

También se hicieron algunos ajustes de las avellanas cuya recolección ha empezado en nuestro término, pero se cree que los precios que rigieron ayer, a pesar de ser firmes, se elevarán en los próximos mercados.

El celebrado ayer vióse extremadamente concurrido de forasteros, muchos de los cuales llevaron muestras de aquel fruto, para enterarse de los precios que en lo sucesivo van a regir.

El día 4 del próximo mes de Septiem-

bre regresa a Buenos Aires, embarcando al puerto de Barcelona a bordo del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», D. T. Menta y Figuerola, tesorero de la Cámara Oficial de Comercio de aquella capital americana. Dicho compatriota trajo la misión de visitar las Cámaras de Comercio de la Península tendiendo al estrechamiento de las relaciones en lo posible y a crear vínculos de fraternidad entre las Cámaras de España y la que representa. Ha dado el Sr. Menta y Figuerola cometido a su tarea con alguna de las más importantes de estas instituciones, lamentando no haberle sido posible dar cima a sus propósitos, pues una inesperada desgracia de familia reclama su presencia en su seno.

Ha encontrado el terreno muy propicio y bien abonado para el momento oportuno que los productores del país normalicen sus exportaciones y puedan atender al volumen de mercaderías que demanda un mercado de la importancia de la República Argentina.

El Sr. Menta y Figuerola marcha muy reconocido de los ministerios de Hacienda y Estado por haberle facilitado cuantos datos y referencias ha necesitado para el mejor desempeño de su comisión, así como de las Juntas directivas del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y Cámaras de Comercio que ha visitado.

ANTONIO BAGES CAREY
Médico especialista en **VIAS URINARIAS**
enfermedades de las

del Dispensario Médico Municipal.
Consulta de 2 1/2 a 4 y de 8 a 9
Mar, 38, pral. Teléfono núm. 15

Esta noche se celebrará en el Teatro Fortuny sesión continua de cine, empezando la misma con la película de actualidad «Tiradores argelinos», proyectándose después los episodios 17 y 18 de la monumental cinta «El Misterio del Millón de Dollars», que llevan por título «Las batallas de la astucia» y «Entre las llamas».

El día primero de Septiembre próximo queda levantada la veda para toda clase de caza.

Los reclutadores de obreros con destino a Francia, por lo que se ve no se dan punto de reposo en la tarea de arrancar con falsas promesas del seno de sus familias a infelices trabajadores, pues no pasa día sin que la guardia civil o la policía no se vea obligada a detener grupos de obreros que se dirigen confiados y sin la debida documentación y contratos de trabajos a la nación vecina. En Pamplona fué detenido por la benemérita un grupo de 70 obreros. También detuvieron a los reclutadores, quienes fueron puestos a disposición del Juzgado.

De Tortosa escriben que el sábado salieron de aquella ciudad varios obreros de diversos oficios dirigiéndose al Norte de Francia. De modo, que el éxodo migratorio continúa a pesar de las disposiciones dictadas por el Gobierno.

Dentro de los últimos diez días del mes de Octubre próximo han de celebrarse exámenes generales de aspirantes al cargo de procurador de los Tribunales.

Lo que se hace público a fin de que los aspirantes presenten, dentro de los primeros quince días del mes de Septiembre próximo, sus solicitudes acompañadas de los documentos que exige el reglamento.

Por los agentes de la autoridad municipal fueron ayer detenidos cuatro sujetos forasteros, quienes se dedicaban a la mendicidad subiéndolo a los pisos, siendo después expulsados de la ciudad.

Desde el mes de Enero son muchos los vendedores de muñecas que tienen hechos pedidos de las confeccionadas con cartón, y hasta la fecha no los han recibido, siendo esto debido a que la pasta que se empleaba en hacer muñecas se utiliza actualmente a la elaboración de papel.

Los señales de lluvia se alejan más de día en día. Los otros años por esta época había alguna que otra tormenta que refrescaba la temperatura y además beneficiaba la agricultura pero este año, se conoce que se ha perdido el rastro y no se sabe ni lo que son tormentas, ni lo que es lluvia. Mucho sol, mucho polvo, mucha sequía y mucho calor.

Por la Alcaldía han sido puestos a disposición del Sr. Gobernador los hermanos Graciano y Paulino Porto García, de diez, y once años, los cuales fueron recogidos por dependientes de la autoridad por vagar por la población.

Dichos niños que de hace cuatro años van pidiendo limosna, fueron abandonados por sus padres.

Seguramente el Sr. Gobernador dispondrá entran en una casa de beneficencia.

Instituto de vacunación contra la RABIA

Doctor Frías.—Arrabal bajo de Jesús 33.—Reus

Dicen de Gadesa y el Priorato, que la cosecha del vino será muy abundante este año.

El día primero de Septiembre próximo deben incorporarse a los cuerpos a que pertenecen, para cumplir el segundo y últi-

mo período de permanencia obligatoria en filas, los individuos de cuota máxima que no hayan anticipado o retrasado dicho período.

El poco afecto y la mentida caballerosidad para con la dignísima minoría dinástica que integra el Excmo. Ayuntamiento, por parte de un semanario que se titula catalanista, demostrada como artículo de fe en él en ocasión de no querer firmar un telegrama tendencioso protestando de los sucesos ocurridos en Gerona el día 19, con motivo de bailarse sardanas, expansión coreada según repetidamente se ha dicho, con los acostumbrados vivas y mueras, ha causado deplorable efecto entre las personas sensatas que afortunadamente abundan en esta ciudad, las cuales condenaron enérgicamente tanta usadía, ya que no se considera a dicha publicación, bravucona y de atrevida altanería probada, sin ningún poder ni con la más mínima autoridad para el caso. El sinsabor causado a la pública opinión, a los mismos catalanistas (entiéndase catalanistas de buena ley) ha sido sin duda mayor que a los mismos interesados Sres. Sardá, López y Salvat, ya que éstos siguen desde hace tiempo por donde van los señores de la «Lliga».

Malas artes usa el semanario catalán, incoloro en religión, para afianzar su terreno conquistado debido a la benevolencia de los monárquicos, y esta conducta hará que encuentren un camino lleno de abrojos para el porvenir. Y no culpen a nadie absolutamente; ellos mismos serán los causantes de lo que suceder les puede.

La Compañía ferroviaria francesa, de París, Lyon, Mediterráneo, estimando que el cultivo mecánico podría tener notoria eficacia para subvenir a la falta de brazos, viene interesándose con las experiencias de motocultivo que continuamente se efectúan en la vecina nación.

Siendo los resultados obtenidos hasta ahora excelentes, ha creído la citada Compañía que había llegado el momento de excitar al país para que implante el nuevo sistema de laboreo de las tierras.

Con esta idea acaba de tomar el acuerdo de que, a contar desde el día 1.º del actual mes de Agosto, concederá subvenciones a los Sindicatos de cultivo mecánico que adquieran aparatos para el motocultivo, para usos colectivos. Las subvenciones podrán ser del 10 por 100 del valor de las máquinas que se compren, y hallarse los sindicatos dentro de la zona que recorre las líneas de aquella empresa ferroviaria.

En la Mancha reina bastante alarma ante las insistentes noticias del descubrimiento de numerosos focos filoxéricos en muchos de aquellos términos municipales, llevando el pesimismo al ánimo de los naturales del país que preven un porvenir obscuro y triste ante la pérdida de los viñedos, principal elemento de vida y base de la prosperidad de aquellos pueblos.

El comercio del vino sigue realizando compras para el consumo interior, y la exportación no decae en cuanto a Francia. Las dificultades de los transportes en ese país limita las operaciones.

Aunque satisfactorio el estado de la viña, los efectos de la sequía sobre la cosecha se hacen más visibles todos los días.

Las aguas minerales **Vichy-Etat** son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

Se halla veraneando en Dosaiguas, con su distinguida esposa, el inspector de primera enseñanza, afecto a la Dirección general de Instrucción pública, D. Domingo Nogués Sardá.

El mercado de alcoholes se mantiene algo sostenido, efectuándose ventas con destino a la elaboración de mistelas y de moscateles, así como porque la exportación se ha reanudado aunque no revistan gran importancia las operaciones que se hacen en este sentido.

A medida que se vayan generalizando las vendimias es de suponer que las demandas de alcohol sean mayores y que los precios se afirmen.

Entre los maestros a quienes se ha declarado con plentud de derechos a los efectos del escalafón, figura D. Manuel Serra Francés, de Cabra.

Todas las personas que deseen un excelente servicio y sumamente económico, tanto a la carta como a cubiertos; habitaciones recién reformadas y dotadas de gran confort, y excelente servicio a todo hospedaje, pueden dirigirse al acreditado **HOTEL RESTAURANT IMPERIAL**, San Pablo, núm. 20 (frente el Liceo).

Barcelona
Teléfono 3.787

EL DR. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz, y oído, HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, núm. 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la calle de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento 344, pral.

PARA COMBATIR LA **TOS** No hay específico que supere a los renombrados **CONFITES CARPA** **COMERCIO DE FERRETERIA Y QUINCALLA** **RAMON SALVAT** Especialidad en artículos para construcción de edificios **30, Arrabal alto de Jesús, 30. - REUS** **TELÉFONO NÚM. 220**

El Sello Instantáneo YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos,
El SELLO YER cura la Gripe.
El SELLO YER cura Dolor de oídos,

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Depósito de Relojería
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2.90 pesetas



Compañía del Gramófono

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA

Éxito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO Y CARUSO
en discos marca Gramófono

DE VENTA: R. FERPIÑÁ

Calle Mayor, núm. 22. — REUS.
Despacho 23, pral.



SIN esta marca el aparato NO es un «GRAMÓFONO» Catálogos gratis

COCINAS ECONÓMICAS

Surtido completo

DE TODO

lo concerniente

AL RAMO

DE

FUMISTERIA



TODAS LAS COCINAS son aseguradas y garantizadas de infimo consumo de COMBUSTIBLE

Pensión Francesa FRANCISCO RECASENS

75 habitaciones todas dotadas con agua corriente, caliente y fría y muchas con cuarto de baño. Pensión desde 7 a 10 pesetas con habitación sencilla, y de 10 a 15 con cuarto de baño; trato general de Hotel y confort de primer orden.

Coehe a la llegada de los trenes y vapores

Vergara, 4, (junto Plaza de Cataluña) **BARCELONA**

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



AVISO

A los herniados (trencats) y al público en general

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal tolerancia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

JOSÉ PUJOL CIRUJANO

Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 28 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona, y mi establecimiento de esta ciudad.

Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean, desde 3 pesetas a 125.

Fejas hipogástricas o ventrales, tirantes omoplácticos. Gran surtido en lentes y gafas para miopes y vista cansada. Gemelos teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirugía y ortopedia.

Nota. No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle, que con el fin de despistar a mi clientela y para mejor aprovecharse del crédito que goza mi casa se ha establecido cerca de la misma.

LA CRUZ ROJA
16, Monterols, 16
CASA FUNDADA EN 1896

COLEGIO DE Ntra. Sra. DEL PILAR

dirigido por

doña Angela Maleras Fabregat

Curso de 1916 a 1917

Desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las clases de párvulos, elemental, superior, solfeo, piano, dibujo y francés.

Enseñanza completa de toda clase de labores, tanto de las de adorno como de las de utilidad, esto es, corte y confección de ropa blanca, estando estas últimas a cargo de la Srta. Francisca Maleras, la cual da también lecciones particulares.

CLASES PARTICULARES

Se necesita una ayudante.

Se desea una mujer

con poca familia, para cuidar el piso de un caballero solo. Se darán habitaciones gratis. Razón: Girada 6, r.º, de 6 a 7 tarde.

Para vender

Hay unos escaparates con montura hierro y otros con mostrador de madera, en muy buenas condiciones. Se cederán en muy buen precio.

Para informes en estaimpenta.

En venta Lo está una tienda de comestibles muy acreditada en un pueblo cerca de Barcelona, por cesar en el negocio. Razón: En Cambrils D. José Grau, calle Hospital, 12.

HUERTO

Hay uno para alquilar, y por un precio módico, en uno de los barrios más concurridos de la ciudad.

Para informes en esta imprenta.

Recadero diario de REUS, CASPE Y ZARAGOZA y viceversa. Se reciben encargos en REUS, calle de Llovera, 27 y Castelar, 28.

MERCADO

28 de Agosto 1916.

Con gran concurrencia de forasteros se celebró el mercado, empezándose a hacer algún ajuste de la nueva cosecha de avellana, al precio de 60 pesetas saco de 58.400 kilos. En almendras parece que subirán los precios, ya que se considera muy escasa la cosecha.

En aceites rigieron clase fina a 20 pesetas los 15 kilos; de segunda a 19 id.; corrientes a 17; de orujo a 110 pesetas los 115 kilos; orujo segunda clase a 96 id.

Los precios que rigieron los detallamos a continuación:

Avellanas		
Grabillada	72 ptas.	los 58.400 k.
Negreta	73 »	»
Cosechero buena	70 »	»
Embarque	65.00 »	»
Grano 1.º	107.00 »	» 41.6
Grano 2.º	105.00 »	»

Almendras		
Mollares	á 63 ptas.	saco de 51.400 kg.
Grano Esperanza 1.º	á 23.00 duros	qq
Grano	» 2.º á 22 »	»
Comuna	á 21 »	»
Largueta	á 25 »	»
Aragón	á 24.00 »	»

Algarrobos.—Cotizanse de 31 a 31.50 reales quintal de 41.600. Mercado desanimado. **Vinos.** Se nota actividad en las operaciones pagándose de 13' á 14' reales grado las clases negra y de 13' á 14' el blanco. Rosado de 13 á 14.

Alcoholes		
Industrial	96197	190 á 192 »
Destilado vino	94195	188 á 190 »
Harinas y despojos. —Se han realizado algunas ventas, observándose baja en los precios de las harinas.		
1.º fuerza	á 50.50 á 51.00 ptas.	100 kg.
1.º blanca	á 48.50 á 49.00 id.	»
2.º R	á 40.00 »	id.
2.º B	á 32.00 »	id.
Marca A	á 18.50 »	60 kg.
Tercerilla	á 14.25 á 14.50 »	60 id.
Menudillo	á 27 á 28 reales	los 140 litros.
Salvado	21 á 21.50 »	id.

Granos y legumbres		
Con bastantes demandas a pesar de los precios tan elevados.		
Trigo.	Aragón 22.00	á 22.50 ptas. 55 kg
	Comarca 18.50	á 19.00 »
	Rusia	00.00 á 00.00 »
Cebada.	Comarca nueva 9.00	á 9.50 » c.
Mais.	Extranj. 36.00	á 36.50 » 100 kg.
	Comarca 00.00	á 00.00 »
Alubias.	Pinet Valencia 56 ptas.	100 kg.
	Comarca 30.00	á 31 » cuart.
Habas	Pienso 36.00	á 00.00 »
Habones.	Sevilla, 34.50	pesetas 100 kg.
Arbejones.	De 14.00	á 14.25 » cuartera.
Yeros.	De 12.00	á 13.00 »
Alpiste.	De 38.00	á 40.00 100 kg.
Cañamones.	De 36	á 37 »
vena.	De 25.50	á 26 »

CONFERENCIAS

— DE —
LENGUA FRANCESA

por el ayudante de Francés del Instituto de Reus,

ANTONIO FERNANDEZ TORMO

Importante para todos los que deseen aprobar el segundo año de este idioma en Septiembre.

PRECIO 5 PSESTAS MES
SANTA ANA, 8, 1.º—REUS

a su padre en la comisión del crimen, ha sido detenido en Miranda de Ebro.

El Consejo de Estado

Hoy llegará el Sr. Cobián para hacer los preparativos de la reunión en pleno que ha de celebrar el Consejo de Estado, del que es presidente, y en la que serán resueltos varios asuntos de importancia.

Los socialistas vallisoletanos

Los socialistas de Valladolid celebraron anoche un mitin en el que hablaron varios, abogando porque se conceda una amplia amnistía y porque se haga un llamamiento a la concordia a los obreros, a fin de que la nación esté unida en momentos graves, si se presentaran y el gobierno tenga a su lado a los trabajadores que viven apartados de él por no haberseles atendido.

Banquete al Sr. Dato

Hoy llegará el Sr. Dato con objeto de hablar con sus amigos de la fecha para la celebración del banquete con que tratan de obsequiarle los conservadores donostiarres. Se cree probable que la fecha que se señalará será el 15 de Septiembre.

Llegada de naufragos

Santander.—En el vapor «Matienzo» han llegado los españoles José Camargo y Juan y José Blasco, pertenecientes a la tripulación del vapor noruego «Aranda», que fué torpedeado y echado a pique por un submarino en aguas inglesas.

Dicen que la explosión fué horrorosa y que el buque quedó flotando con su cargamento, siéndole entonces disparado otro torpedo que le hizo hundirse.

En el naufragio perecieron cuatro tripulantes españoles.

Valencia.—En el vapor «Antonia» han llegado 28 naufragos del vapor griego «Leandro», que fué echado a pique frente al Cabo de Creus por un submarino austriaco.

Este dió diez minutos de tiempo a los tripulantes para abandonar el buque y luego disparó varios cañonazos, hundiéndose el vapor.

Entre los que se han salvado figura el hijo del propietario del buque, que estaba haciendo viaje de prácticas para examinarse con objeto de obtener el título de piloto.

El «Leandro» desplazaba 3.000 toneladas y llevaba carbón de Cardiff para un puerto italiano.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

Sesión continua de cine para esta noche. Escogido programa de películas.—Episodios 17 y 18 de la grandiosa cinta «El Misterio del Millón de Dollars».

HACE FALTA

DEPENDIENTE y APRENDIZ

dara un comercio de Mercería y Novedades pe esta. Informarán en esta imprenta.

IMPRENTA CELESTINO FERRANDO. — REUS

Publicaciones recibidas

Blanco y Negro.—Lozano Sidro, Sanz Sanz y «Sileco» forman las bellísimas páginas en color que son una nota saliente del número de «Blanco y Negro» de esta semana, en el cual figuran además dibujos admirables a dos colores de Méndez Bringa y Regidor, y en negro, de Médina Vera, Marín (E. y R.) y Varela. Las caricaturas son originales de «Sileco», Tovar, Márquez, y los originales literarios de prestigiosísimos autores, que para no hacer esta nota demasiado extensa no mencionamos uno a uno. Inserta el mismo número una inspirada página musical del maestro R. del Villar, e informaciones variadas e interesantes, como «La guerra europea», «La semana gráfica», y «La mujer y la casa». Es, en suma, un número de extraordinaria amenidad.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 28 de Agosto de 1916

Nacimientos

Juana Figueras Arqué.—Pedro Roig Bertrán.—Josefina Rey Pasanau.—Enrique Girónes Savall.

Matrimonios

Juan Pujol Guiot, con Antonina Masip Llauredó.

Defunciones

Antonia Batalla Rabassó, 74 años, Llovera 18.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer		
Ganado lanar	36 con kilos	426.400
» cabrío	7 »	37.200
» vacuno	5 »	833.—
» de cerda	8 »	486.—
Total reses	56 »	1.782.600

El conserje, P. Badía.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—La Degollación de San Juan.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Rosa de Lima.

Telegramas

Madrid 28.

Detenciones

La prensa de la mañana sigue publicando largas columnas dando pormenores del crimen de que fué víctima el Sr. Ferrero. Uno de los presuntos autores del hecho, Nicolás Saiz, ha sido detenido esta mañana en Logroño, donde estaba paseando por una calle. Su hijo Restituto, del que se supone ayudó

LABORATORIO PONYED LLOBERAS

Análisis químico biológicos de orinas, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc. — Análisis químico bacteriológicos de agua. — Análisis químico industriales. — Reacción de Wassermann. — Serodiagnóstico.

Teléfono 3627. - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165. - Llobera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica FERROCARRILES LINEA PINILLOS

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

P. DE SATRUSTEGUI

saldrá el día 26 de Agosto de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, el 00 de Lisboa y el 00 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

ANTONIO LOPEZ

saldrá el día 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

ALFONSO XIII

saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

BUENOS AIRES

saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona en las siguientes fechas: 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

C. DE CADIZ

saldrá el día 2 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mazagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demáaescalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Téden los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C., Gran Via Leyatane, núm. 5, bajos

Agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Frim, 8

Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás puertos

Servicio de trenes desde 1.º de Julio de 1915

DE REUS A LÉRIDA

Salida	8'22	Llegada	11'22
	13'35		20'05
	17'59		22'13
	20'30		0'22

DE LÉRIDA A REUS

Salida	5'30	Llegada	9'46
	8'29		12'29
	11'56		20'17
	15'—		17'58

DE REUS A TARRAGONA

Salida	7'38	Llegada	8'11
	9'56		10'30
	12'54		13'07
	14'30		14'43
	18'08		18'35
	20'50		21'34

DE TARRAGONA A REUS

Salida	7'35	Llegada	8'10
	9'10		9'50
	12'17		12'45
	16'36		17'14
	19'25		20'03

LÍNEA DE VALENCIA

Salen de Saló para Valencia:

á las 9'18, 11'15, 0'02

Llegan de Valencia á Saló:

á las 4'19, 15'14, 18'36

DE REUS A BARCELONA

Salida	5'03	Llegada	9'38
	7'25		8'48
	8'49		9'23
	14'13		13'27
	17'16		17'42
	21'25		21'44
	22'01		20'37
	23'28		23'28

DE BARCELONA A REUS

Salida	5'26	Llegada	9'23
	8'33		10'36
	9'20		12'47
	13'—		16'15
	15'23		19'24
	19'49		21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA

Salida	7'17	Salida	9'29	Llegada	10'37
	10'41		11'19		11'44
	13'17		14'24		14'58
	16'30		18'57		19'47
	19'49		21'11		21'47
	22'01		—		23'05

DE MORA, Y MARSÁ A REUS

Salida	6'13	Salida	7'42	Llegada	7'17
	6'30		8'43		8'39
	7'01		10'19		10'19
	12'17		13'11		14'03
	17'27		19'12		20'59
	20'14		20'48		21'20

SALIDAS DE LA IRANVIA DE SALOU

(Combinado con el tren de Valencia)

A las 8'25—15'00—16'35.

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio de trenes que regirá desde el 10 de Julio de 1916

Salidas de Reus

Tren núm. 24	á las 6'50	Tren núm. 23	á las 7'40
» 26	á las 8'25	» 25	á las 9'15
» 2	á las 10'25	» 11	á las 11'20
» 12	á las 15'—	» 1	á las 16'—
» 34	á las 16'35	» 35	á las 18'40
» 00	á las —	» 00	á las —

Salidas de Saló

Billete ordinario a ptas. 0'75. — Billete de ida y vuelta, ptas. 1'05. — Niños de 3 á 7 años, ida y vuelta, 0'60. Tarifa especial núm. 4 de billete de ida y vuelta a ptas. 0'60. Se expiden estos billetes desde el día 10 de Julio para los trenes que salen de Reus á las 6'50, pudiendo utilizarse para el regreso todos los trenes que salen de Saló hasta las 16 inclusive, siendo completamente nulos para los trenes siguientes.

En los domingos y días festivos se expenderán billetes de ida y vuelta á 0'60 hasta el tren de las 11'15, válidos para el regreso hasta el de las 18, siendo también nulos para los trenes posteriores.

SECCION COMERCIAL

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

VALORES LOCALES - DINERO PAPEL OPS.

455	Gas Reusense.	p 8	p 8	p 8
600	Industrial Harinera.			400
615	Banco de Reus.			
500	Obls. Elra. Reusense.			
25	C. Reusense Tranvías			
200	C. Reusense Tranvías			
400	privilegiadas 5 p 8.			
2600	Electra Reusense.			
520	Instituto Pedro Mata.			
160	Empresa Hidrofórica.			
507'50	Obls. Instituto P. M.			
	Carburos de Terrel.			
55	Pantano de Riudecañas			

Servicio al Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona sobre el 15 de Septiembre el vapor BARMES.

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos

CONDE WIFREDO, 10 de Septiembre. — Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galveston, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarién Banes y Nipe, con trasbordo en Habana y para Gibara, Puerto Padre y Baracoa con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el muelle de la Compañía (Muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consigatario: **Rómulo Bosch y Alsina**, Paseo Isabel II, n.º 4, piso 4.º — Barcelona.

JUICE PARIS
DENTIFRICOS
POLVOS PASTA FLIXID
Certificadamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso.
Conservan los dientes blancos. Las encías fuertes. La mucosa sana.

Litinoides SERRA
La mejor agua de mesa
se obtiene mezclando el contenido de esta bolsita con un litro de agua, a ser posible, hervida. Tépose la botella inmediatamente después de haber procedido a la mezcla.

Esta es la verdadera bolsa de los Litinoides Serra
Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud. Exigid el nombre registrado LITINOIDES en letra blanca sobre fondo azul.
FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA. - REUS
EN COLOR AZUL

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA
(DAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

10 pesetas en toda España, franco de portes
OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

Representante y depósito en REUS, J. Vilanova Sagalá, Sol y Ortega, 11, pral.

BAÑOS MEDICINALES

AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren DOLOR REUMÁTICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes y erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sinnúmero de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios Sres. **Sardà Hermanos** e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los Sres. Médicos de Tarragona y de fuera; lo cual acreemos suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad que obtendrán un rápido alivio en sus dolencias.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL
Establecimiento de **Sardà Hermanos**
Calle de Mar, 30 y León, 48. - TARRAGONA

TARIFA

PARA LA INSERCIÓN DE ANUNCIOS EN ESTE PERIÓDICO

PRECIOS MENSUALES

A tercera página

A una columna	A dos columnas	A tres columnas	A cinco columnas
Hasta 3 ctms. de altura. 4'50	7'00	8'50	11'50
De 4 á 5 ctms. de altura. 6'50	10'00	12'00	16'00
Por cada ctm. más, . . . 0'50	0'75	1'25	2'

A 4.ª página

A 4 pesetas por cada espacio de 7 x 5 centes que ocupe.

En primera página aumenta un 50% por 100.
En segunda página doble precio.

Un número reducido de inserciones de anuncios en las páginas 1.ª, 3.ª, 4.ª, que no llegue a ocho, se contará la mitad de los precios de esta tarifa; desde 9 á 24 se cobrará por un mes.

Los Remitidos, anuncios de crónica, de sección oficial, artículos de propaganda, etc., etcétera, que se publiquen por un número reducido de inserciones pagarán 25 céntimos por la primera inserción y 10 céntimos por cada inserción sucesiva, y si el número fuese mayor de veinte, satisfarán á razón de siete céntimos la línea, contando la primera inserción á 0'25 ptas.-línea. Las gacetas de «Crónica» no obtendrán esta rebaja.

Toda orden de inserción que no venga acompañada de su importe no podrá ser cumplimentada.